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sen ta delle obbiezioni , e l ' onorevole F e r r i 
vi ha già accenna to . 

Ricordo poi a l l 'onorevole Soleri che il 
-forfait lo abb i amo già e spe r imen ta to , col 
pr imo art icolo del decre to 14 n o v e m b r e 1915, 
n . 626, il qua le però non ha f a t t o b u o n a 
p r o v a , ed ha da to luogo più che a l t r o a 
numerose con t rovers ie . 

Ce i to , p r o v a n d o e r i p r o v a n d o , a qual -
che cosa di u t i le po t r emo a r r i v a r e : ed è 
p iobab i l e che il me todo migliore d e b b a 
consistere in un metodo mis to . P e r in-
t a n t o la Camera si aCcontent i di a p p r o -
v a r e la legge, la quale p o t r à per lo m e n o 
incoragg ia re gli esper iment i ed a v v i a r e 
verso u n a soluzione conc re t a il p rob lema 
del r i s ca ldamen to e le t t r ico , il quale Dio 
voglia possa essere in g rado di r ende re 
uti l i servigi nel prossimo inve rno . {Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
to r i inscr i t t i , d ichiaro chiusa la discussione 
genera le . 

Pass i amo alla discussione degli a r t icol i : 
Ar t . 1. 

« È esente dal la impos ta erar ia le di cui al-
l ' a r t i co lo 1 del l 'a l legato F alla legge 8 ago-
sto 1895, n. 486, e da l dazio comuna l e di 
cui a l l ' a r t icolo 14, l e t t e r a e del t e s to unico 
7 maggio 1908, n. 248, il consumo di energia 
e le t t r ica a scopo di r i sca ldamento ». 

(È approvato). 
Art . 2. 

« I l minis t ro delle finanze s tabi l i rà le nor -
me e le c au t e l e d i r e t t e ad imped i r e che la 
energia e l e t t r i ca d e n u n c i a t a a scopo d i r i -
sca ldamen to sia d e s t i n a t a invece ad uso 
sogge t to a tassa . 

« Ai c o n t r a v v e n t o r i sa ranno app l i ca te le 
pene s tabi l i te da l l ' a r t i co lo 8 del s u d d e t t o 
a l legato F ». 

(È approvato). 
I l disegno di legge sarà v o t a t o a scrut i -

nio segreto in a l t ra sedu ta . 

Discussione, del disegno di legge : Conver-
sione in legge dei decreti luogotenenziali 
24 giugno 1915, n. 911, e 21 novembre 
1915, n. 1674, recant i provvedimenti per 
la Sardegna. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del g iorno reca 

la discussione del disegno di l egge : Con-
versione in legge dei decret i l u o g o t e n e n -
ziali 24 giugno 1915, n . 911, e 21 novembre 

1915, n. 1674, recan t i p r o v v e d i m e n t i per la 
S a r d e g n a . 

Se ne dia l e t t u r a . 
M I A R I , segretario, legge: (V. Stampato 

n . 544-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione genera le 

è a p e r t a . 
H a faco l tà di pa r l a r e l 'onorevole Abozzi,, 

il qua le ha p r e s e n t a t o il seguente emen-
d a m e n t o : 

Ar t . 1. « Sono conve r t i t i in legge i de-
cret i luogotenenzia l i 24 giugno 1915, n. 911, 
e 21 novembre 1915, n 1574, r e c a n t i p rovve -
d imen t i pe r la S a r d e g n a con le modif ica-
zioni di cui nel; seguente ar t icolo . 

Ar t . 2. « I l t e r m i n e di cui agli ar t icol i 21 
e 27 del la legge 16 luglio 1914, n . 655, è 
p ro roga to fino al 31 d icembre 1918. 

« Le operazioni r i g u a r d a n t i i beni e x -
adempriv i l i di cui negli ar t icol i 26 e 27 del 
t es to unico delle leggi r ecan t i p rovved i -
men t i per lo S a r d e g n a a p p r o v a t o con Re-
gio decre to 10 n o v e m b r e 1907, n. 844, sa-
r a n n o prosegui te fino al 31 d i cembre 1919 »,. 

Par l i , onorevo le Àbozzi . 
A B O Z Z I . Col disegno di legge in discus-

sione si p ropone la convers ione in legge di 
due decret i legislat ivi , uno in d a t a 24 giu-
gno 1915, l ' a l t ro in d a t a 21 n o v e m b r e 1915. 
I l pr imo decre to ha re lazione con la legge 
16 luglio 1914 con la qua le il Governo e 
il P a r l a m e n t o c rede t t e ro doveroso di alle-
v iare con p r o v v e d i m e n t i s t r ao rd ina r i ed 
u r g e n t i i dann i graviss imi che u n a persi-
s t en t e siccità, p ro lunga t a s i per o l t re u n 
t r i enn io , aveva r eca to a l l ' i ndus t r i a agri-
cola e a r m e n t i z i a de l l ' I so la . 

Credo o p p o r t u n o r i co rda re che , nel pre-
sentare e da re ragione di quest i p rovvedi -
m e n t i s t r ao rd ina r i , il minis t ro Cavasola fece 
due i m p o r t a n t i d ichiaraz ioni . Egl i di^se che 
alla legge speciale o rgan ica per la Sa rdegna 
( tes to unico 10 n o v e m b r e 1907) era neces-
sario a p p o r t a r e r i fo rme e mig l iorament i , e 
che ques te r i f o r m e a v r e b b e p r e s e n t a t e con 
la maggiore possibile sol leci tudine. L e vi-
cende p a r l a m e n t a r i h a n n o a l l o n t a n a t o d a l 
Governo l 'onorevole Cavasola; ora io prego 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o al l 'agri-
col tura , che in ques to m o m e n t o rappre -
senta il Governo , di fars i i n t e rp r e t e verso 
iì min i s t ro del desiderio che noi a b b i a m o 
di sape re se egli cond iv ida il proposi to del 
suo predecessore; se r iconosca la necessità 
e l ' u rgenza di p r e s e n t a r e quelle r i fo rme sug-
ger i te dal la esperienza di parecchi ann i , per 
comple ta re e i n t eg ra r e la legge spec ia le 


